

近日,未经注册的山东寿光义工被寿光民政局以“非法团体”为由依法解散,这对这个由一百五十余人组成的爱心团队来说无疑是个沉重打击

不妨给义工一个合法身份

类似寿光义工这样名不正言不顺的组织十分普遍,由于相关法规不完善,他们处境尴尬。寿光义工组织的命运并非孤例,它集中折射了热心公益事业群体的落寞——身份尴尬,不为现有的法律法规所承认。正如专家直言,从严格意义上讲,义工既不属于社会团体,也算不上民办非企业单位,这是它们难以被《社会团体登记管理条例》认可的主要原因。

义工是英文 Volunteer 的中文解释,也译为“志愿者”,我国大陆最早成立的义工联合组织——深圳市义工联秘书长巫景钦认为,义工之“义”,既是义务工作的

“义”,也是道义的“义”,核心精神是“自愿、利他、不计报酬”。

当前,义工在发达国家得到了大力的倡导。比如韩国,高中生如果义工服务不积累到一定时间,不能参加高考;在日本,义工早被纳入考核课程,孩子如果不做义工,考核就不可能合格,而美国对义工的重视更无需赘言。

义工是社会进步的一个标志,义工组织越发达,社会的善意就越多,社会文明程度也越高。有资料显示,美国一半以上的公民平均每年做义工 100 个小时以上,他们的工作相当于 900 万全职工的工作,

创造价值约 1600 亿美元——由此可见义工组织具有强大的社会意义。

这种社会意义,有学者以美国为例阐述,如果把美国比喻成一辆车子,支撑它的四个轮子分别是:政府、企业、家庭和志愿服务组织。志愿服务组织在功能上是政府力量的有力补充,能够自觉参与解决许多社会问题。

他山之石可以攻玉,我们不妨也给义工组织一个合法的名分,予以规范管理,引导广大义工多为社会奉献爱心,帮助政府部门解决社会问题。毕竟,在我国,义工不是多了,而是太少了。海峡都市报(王石川)

3000 名学生集体跪李阳

疯狂英语创始人博客照片引争议

新京报 9月4日,疯狂英语创始人李阳的博客中,贴出了一张 3000 名学生集体下跪向老师们磕头的照片。该图几日内引来 26 万多的点击量及大量议论。有人认为下跪行为是“对教育核心价值的践踏和亵渎”。昨日,李阳再次公开发帖澄清,称图片里学生们跪拜对象并非自己而是老师。

被质疑践踏教育核心价值

截至昨晚 10 时,该文章的点击量超过 26 万人次,回帖达 580 条。多数留言和评论指责李阳该行为欠妥。

批评观点里最具代表性的是一篇《让学生下跪磕头是对教育核心价值的践踏和亵渎》的博客文章,作者是同为英语教育者的新东方老师徐小平。

“下跪、磕头,除了对祖先或神灵,作为一种社会行为,古今中外已经成为一种奴化、屈从、自弃的现象。”徐小平在文中称,而下跪事件,“必将成为 2007 年教育界最重大标志性事件之一。它标志着中国教育核心价值的缺失达到了什么严重的地步。”

李阳称学生跪的是各自老师

昨晨,李阳在其博客上发表《学生跪谢师恩的整个过程》一文,澄清包头学生集体下跪事件的详细经过。

文中强调两点:“3000 名学生跪拜的是各自的中学授课老师,并非李阳,且所有学员的行为基于自愿;在学员行礼时,出于内心真挚的情感和尊重,李阳随同学员一起向中学各位老师鞠躬行礼。”

昨日,徐小平说,下跪行为具有更多负面意义,不论向谁下跪,都是非常错误的。但他同时也表示,批判意见只是针对此事,不针对李阳本人,也不牵涉疯狂英语。

(相丽丽 姜妍)

长沙廉租房明年猛增 5 倍

三湘都市报 “明年长沙廉租房建设面积在今年的基础上将增 5 倍,达到 10 万平方米。”长沙市房屋产权管理局相关负责人昨天表示,已获市委、市政府批准的长沙市住房保障工作局将于下月正式挂牌成立。该部门将推动长沙经济适用房、廉租房建设,确保明年经济适用房建设面积维持在 54 万平方米,廉租房建设面积达到 10 万平方米。

目前,长沙市约有住房困难户 1.4 万余户,其中无房户和家庭人均居住面积低于 8 平方米的,急需廉租房来解决“居者有其屋”的问题。根据计划,2007 年,长沙市经济适用房竣工面积将达到 70 万平方米,将解决 8139 户城镇低收入家庭的住房问题,同时还将建成 2 万平方米廉租房,按照人均 12 平方米计算,到时将有上干户家庭享受到此项政策的实惠。

中国青年报 7 月 9 日,一度跃上 2005 年《福布斯》中国富豪榜的河南花园集团董事长谢国胜因涉嫌合同欺诈被郑州警方刑事拘留。这是今年河南省籍富豪中继李义超、孙树华之后又一位“出事”的富豪。有人笑言,“富豪榜”成了“通缉榜”、“出事榜”。

上周,中国青年报社会调查中心与新浪网联合进行了一项关于“青年人眼中的中国富豪”的调查,调查的结果令人担忧。

中国富人身上最缺失哪三种品质

社会责任感、爱心、合法致富

在 3990 名参与者中,有 66.75% 的人认为,中国富人的整体品质是“很差”或者“较差”,认为中国富人整体品质“好”或者“较好”的,只占 3.95%。

“中国富翁的社会形象不高,整体的形象还没有树立起来,社会荣誉度不高,反映了中国大陆的富翁素质不高,他们的社会价值本身存在很多问题。”北京大学社会

学系教授夏学銮认为,这组数据说明了一些问题。参与调查者在为自己尊敬的

富豪投票时,得票最多的是香港的李嘉诚,其次是微软创始人比尔·盖茨。中国大陆富豪中得票比较多的是王石、牛根生、姚明等。

这次调查结果显示,有社会责任感、有爱心、合法致富是参与者们认为可以赢得他们尊敬的富人所具备的最重要的三大品质。而参与者们认为中国富人身上最缺失的三种品质也恰恰是这三项。

我的采访对象,是“三年证券公司综合治理”的成果之一,他现在监狱服刑,刑期 4 年。为叙述方便,在以下行文中,我将他姓名符号设置为袁董,即原来的董事长。

袁董是北京人,中等个头,一口京腔,生于 1958 年。用他自己的说法,“我一直在银行系统工作”。

袁董叙述:2000 年,“原来有个证券公司搞不下去了”,我们银行就出资,再联络若干大小股东,把这个证券公司的壳买下来,更名,换地方经营。原来那个证券公司所在的省会,地理上比较边缘,就国内经济范畴而言,也是比较边缘的。所以,更名后的证券公司,就搬到上海开展业务。“公司就在现在浦东证券大楼旁边的楼里”。

40 岁出头的袁董,在当年 2 月就被任命为证券公司董事长,算得上是一手创建者。离开北京,他只身来到上海,证券公司在浦东,他自己则租房子,住在浦西新华路一带。袁董说,住在那里,是因为能与几位股东住得近一些。

这家证券公司的董事长的报酬是多少?袁董说,一个月 4 万人民币,但是,每月只先发 2 万,其余的在完成一

年的业绩后,才发给你。

袁董的“事情”就出在非法吸收公众存款。下面是记者和袁董的对话:

记者:怎么会去做这样一件事情的呢?

袁董:证券公司更名后,搬到上海来经营,总部就在浦东陆家嘴现在的证券大楼边上。要办公室办公啊,更要有证券营业大厅啊,还有大客户室、贵宾室,一个大屏幕,多少台电脑,都要开着的,水电煤卫、通讯费、人头费,

一个证券公司原董事长的狱中自述

都得支出啊。记者:这些费用的基本情况,大概是多少呢?

袁董:一天三四十万。

记者:一个月的支出,就上了千万了。

袁董:所有证券公司的做法,也就是挣钱的办法,就是吸引客户到你这里来交易股票。客户来操作股票买卖,证券公司就收取手续费啊。股市越热,证券公司越得益。

记者:是呀,当然是要在股市热闹

的时候。袁董:可是谁让我碰到的是 2001 年呢?股市指数从 2000 多点,一直跌到 998 点。大屏幕上一片绿颜色,股民割肉,仓皇出逃。这一冷,就是三年多。面临这样长期严酷的股市形势,该怎么办?

袁董和他的管理层同事们的做法

就是动用利息手段,募集社会资金,

借鸡生蛋,炒作股票,在翻云覆雨之

间,获利补缺。

袁董以巨额亏损、个人入狱收场。判决书上的结论是这样的:证券公司于 2001 年至 2005 年 5 月底,向客户约定支付 3%-11.89% 不等的固定收益,以签订

国债投资、托管协议及补充协议、国债转让协议及补充协议、受托投资管理协议及补充协议、三方监管协议,或出具承诺函、口头约定等形式,吸收某省投资集团有限公司等 50 家单位及某 6 名个人的资金、债券等,共计 40 余亿元,用于某股票炒作、填补股票操作和国债回扣亏损及流向其他单位等。至案发时,尚有十余亿元资金未兑现。

新民周刊(陆幸生)

(更多内容请看最新一期新民周刊)

骷髅头像要上烟盒?

专家:我国更适合文字警示

东方早报 腐烂的肺部、骷髅的头像、漆黑的牙齿等是国际惯用警示图标,2009 年起,这些标志将有可能出现在中国香烟的烟盒上。不过,也有专家认为,根据我们国情,烟盒上更适合用大一号的文字警示内容。

《烟草控制框架公约》是世界卫生组织主持达成的第一个具法律效力的国际公共卫生公约。按照《公约》规定,2009 年 1 月所有卷烟制品包装要印上不低于面积 30%、并且可轮换的健康警语以及警示图标,其中,腐烂的肺部、骷髅的头像、漆黑的牙齿等是国际惯用警示图标。

据悉,国家烟草专卖局是香烟包装的批准和敦促执行单位。究竟何时将骷髅头像警示图标印上香烟包装,由国家烟草专卖局最后决定。

根据规定,除了类似“吸烟有害健康”这样的文字说明外,恐怖图片一定要使用精细印刷,并且这种画面和文字警告在香烟外包装上的面积不得少于 50% 的比例,其中除了一个固定象征着毒害的骷髅头图案之外,香烟生产企业可以在政府规定的数种图片以及文字警告当中任意选择。经我国全国人大批准,2006 年 1 月《烟草控制框架公约》在我国正式生效,公约生效三年后,所有卷烟制品包装要印上不低于面积 30%、并且可轮换的健康警语;五年后,要杜绝所有的烟草广告。《公约》并没有规定必须采取如媒体所报道的“腐烂的肺部、骷髅的头像、漆黑的牙齿”等警示图标。

昨天下午,卫生部社区卫生司健康教育处处长李新华在接受记者采访时肯定了这一事件,但他同时表示,他之前并未就此接受过任何媒体的采访。此前有媒体报道,“腐烂的肺部、骷髅的头像、漆黑的牙齿,这些图案将可能出现在中国生产的烟盒上”,并称这一次消息得到了卫生部社区卫生司健康教育处官员的证实。2009 年起,烟盒上究竟会不会印上“骷髅头”、“腐烂的肺部”等标志?国家烟草专卖局一位不愿透露姓名的专家昨天明确向记者表示:“我可以肯定地说,在我国的烟盒上,不会出现‘骷髅头像’。”

虽然“腐烂的肺部、骷髅的头像、漆黑的牙齿”是国际惯用警示图标,但根据我国国情,更多的可能性是用文字来表示。这位专家表示,“现在烟盒上尽管已经有‘吸烟有害健康’的标识,但字号太小,很容易被人忽略。今后烟盒上警示语可能用放大的字号,并设计出其他的标识。”



张冠李戴
作者 王斌



复古与新潮

新的伟大不仅在于“Hi C!”
一个证券公司原董事长狱中自述
一家合资企业“结局十年”反思